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La hoja ;como tiene el limbho?

»SIMPLE: el limbo puede estar mas o menos dividido, pero esas divisiones no llegan
a independizar unidades mas pequeiias (foliolos).

‘ En relacion a este aspecto, jel limbo presenta divisiones (zonas entrantes
o ' y salientes marcadas)? .

§i.»1. Hojas simples con el borde claramente dividido (72). k

»NO.~+Hojas de linbo eniero
¢Camo se disponen las hojas en su arranque desde el tallo?

Por parejas enfrentadas entre si. - II. Hojas simples de limho entero y opuestas (118).

[ Solitarias, alternando unas con otras. A veces (ej. rosaceas)
aparecen agrupadas en ramilletes que brotan de ramas muy cortas,
~tHojas simples, de limbe entero y aliernas. Las hojas ison de tacto
coridcen —semirigido, acartonado o «satinado»— {tipo aceho, laurel)?

Si. ->HI. Hojas simples de limbo entero, alternas
r
y de aspecto coriaceo (138). A ‘

NO. -1V, Hojas simples de limbo entero, alternas
y de aspecto no coriaceo {166).

[

»COMPUESTO: el limbo esta dividido en varias unidades més pequefias independientes,
. a modo de pequefias hojitas llamadas foliolos. »V. Hojas compuestas {256).
\
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1. HOJAS SIMPLES DE LIMBO DIVIDIDO

:Como salen las hojas de la rama?

»OPUESTAS (por parejas enfrentadas). ;El peciolo es muy largo y sin glandulas?
»Si. ;Como es el borde de los l6bulos?
— Liso, con pocas lobulaciones

menores y extremos no muy agudos
(redondeados). >Arce menor (78) .

— Irregularmente dentado, con lébulos
de extremos agudos. - Arce (74)

L o

»NO. »Mundiflo 1 ezl o AT Soak o

»ALTERNAS. ;Como surge la nerviacion?

© A partir de un punto, desde el que irradia (nerviacion palmeada). .
Ellimba, jes blanquecino y tomentoso por el envés? . I 9

»i. »Alamo blanco (88)

|
»NO. La nerviacion jmuestra un relieve marcada?
b
»Si. ;La hoja es grande, de tacto dspero
y desprende un liquido lechoso por
el peciolo al arrancarla?
N

»Si -»Cabrahigo (85) . .
LNU. :Como es el peciolo?
— Largo, y el limbo mediano con
pelos glanduliferos por el envés.

-Grosellero de rocas 2

— Corto, y el limbo de tamafio pequeific.
- Grosellero de los Alpes 3
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»NO. >Espinera 4



@ A partir de un nervio principal alargado. ;Tiene espinas en las ramas?
rsi. ->Espinera 4

LND. Los lébulos jtienen el borde aserrado?
N
»Si. La hoja jtiene el envés con tomento
blanquecino o grisaceo?
N
Si. Loslobulos mas basales (junto al peciola)
F illegan a estar independizados (o casi} del
resto del limbo?
N

si. »Mostajo bastardo 5

»NO. El envés es practicamente lampifio y de color
verde claro. -»Sorbo silvestre 7

»NO. Los l6bulos json pequefios y algo apuntados?
b

»Si. > Quejigo 8

NO. El peciolo jesta algo abrazado por los dos
dbulos iniciales {orejuelas) del limbo que lo cubren en parte?
N
si. El peciolo jes muy corto, a veces totalmente cubierto
por las orejuelas?
b
pSi.>Carbayo (102) .
! ;
LN, El peciolo puede ser corto. Las orejuelas cubren
su porcion mas distal. - Roble orocantabrico {114)

»NO. ; Los Iébulos son profundos y la hoja muestra
abundante pilosidad?
N

[Si-mebnllo 9 R

NO La base del limbo suele ser en cufia.
-Roble albar (110)

N0. »Mostajo intermedio 6 B A gt



2. HOIJAS DE LIMBO ENTERO Y OPUESTAS

iComo es el borde de la hoja?

»BORDE LISO. ;El envés es muy claro, verde grisaceo o gris plateado?

psi. jLa hoja tiene pilosidad fina en el haz?
levemente ovalado. Cerecillo {120) o "

NO, v el conjunto del limbo se muestra algo
coridceo y alargado. Acebuche (122)

N
rsi, y el conjunto del limbo es redondeado o ‘

»No. ;0ué forma y aspecto fiene la hoja?

— Lanceolada, mediana, con aspecto algo
coriaceo y sin pelos. Aligustre 10

— Qval y ancha, con nervios arqueados
que convergen hacia el extremn de la
hoja, algo apuntado. Cornejo 11

— Qvalada corta, pequefia y coriacea. El
envés es verde claro, casi amarillento
aveces. Boj (126) R



»BORDE DENTADO. La hoja jtiene abundante pilosidad, especialmente en el envés?

si, resaltando mucho la nerviacion en el envés.
( Lantana 12

|

%

NO. jlas hojas son persistentes y algo lanceoladas?

NO. El borde del limbo jesta finamente
dentado en toda su longitud y provisto
de pequefias glandulas?

N

si. >Bonetero 13

NO > Sarga de hojas opuestas (136}

w i
si. »Labiérnago de hoja ancha {132} ‘
v



3. HOIJAS SIMPLES DE LIMBO ENTERO, ALTERNAS Y ASPECTO CORIACEO

La hoja ;tiene mas de 3 mm de ancho?

[ND, >Tejo 14

si. El envés jtiene una densa pilosidad
distribuida uniformemente?
N

bsi. La hoja ;}fene el haz verde muy oscuro? jEs perenne?
b
»Si, y el borde de algunas de las hojas tiene
espinas. ;Como son esas espinas? ;Como
es el nervio central?

— Las espinas son muy pronunciadas en
algunas hojas (otras practicamente sin ellas).
El nervio central es recto. jCaomo es el limho?

Tiende a ser un tanto alargado, con
7-14 pares de nervios secundarios.
Peciolo mediano. +Encina (145)

Relativamente ancho, con 5-8 pares
de nervios secundarios. Peciolo corto.
sCarrasca 15

— Las espinas son casi inexistentes o muy
discretas, y el nervio central es algo
sinuoso. »Aleornoque (151)

»NO,y es marcescente (permanece seca en al
arhol durante el invierno). - OQuejigo §
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b-NO.

¢Coma es el borde de la hoja?

s Lisa o ligeramente ondulado.
Aramética el lrolaila. - Laurel {154)

= Ondulado, con grandes dientes acabados
en espinas muy punzantes o al menos con
¢l extremo de la hoja acabado en una punta
muy rigida). - Acebo {162)

¢ Alga dentada. ;Cudnto mide la hoja de longitud?
Mas de 5 em v con corto peciolo.

<Madrofio 16

Menos de 5 cm. 2 Aladiernn 17

- -



4. HOJAS SIMPLES DE LIMBO ENTERO, ALTERNAS Y ASPECTO NO CORIACEO

La base del limho ;es simétrica a ambos lados del peciolo?

»NO. La hoja s es grande {mayor de 8 cm) y pilosa?
{NU. >Negrillo (168) . .

si. El lobulo més desarrollado de la base,
jcubre a un muy corto peciolo?

Si. »0lmo montano (171)

NO. -+ Tilo de hoja grande (206)

»-Sl. ;El limho es alargado y proporcionalmente estrecho?

rsi. {(al menos cuatro veces mas largo que ancho

y con menos de 3 cm de anchura). Su borde
;esta ostensiblemente recurvado o algo enrollado
hacia el envés hlanquecino?

rsi. -Sarga de hoja estrecha (174)

§

»ND. ;Se aprecian pelos sedosos en el envés del limbo?

»Si. »>Sauce hlanco (178)

»NO, y muestra dos glandulas en la union
con el peciolo. -»Mimbrera (176)

»NO. Es mas o menos proporcionado (la longitud es menos
de 4 veces la medida de su anchura). ;Como es el borde?
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» BORDE LISO U ONDULADO

El envés jtiene abundante pilosidad blanquecina?

» i, y aveces el extremo de la hoja parece curvarse
i algo hacia un lado. -»Salguera cabruna (180)

LNO. El borde del limbo ;jmuestra algo de pilosidad?
si. »Haya 18

»NO. El peciolo jes muy largo y aplastado (acintado)?

si. > Alamo temblén (194)

»NO. >Arraclan 19

» BORDE DENTADO 0 ASERRADO, mas o menos.

El limbo ;esta claramente acorazonado en su base?
»Si. El peciolo jestd como aplastado por los lados?
rsi. -Chaopo (191)

i

|

»NO. El peciolo ;es més largo que el limbo?

»NO. El borde dentado ;es regular (con los
dientes mas o menos iguales entre si}?

»Si. El peciolo, jtiene pelos?
Si. »Tilo de hoja grande (206)
-Tilo hibrido (213)

NO. »Tilo de hoja pequeiia {210)

»NO. > Avellano 20

»Si. > Peral silvestre 21

»NO. ;La planta tiene espinas, o ramas viejas con
extremos punzantes?
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»Si. jComo es el peciolo? &

— Mediano o largo {mayor de 1cm)
ies mas largo incluso que el limbo? Q

si. »Peral silvestre 21

N0 - Manzano silvestre 22

— Corte (menor de 1.¢m), o con longitud
inferior a la del limbo. El margen de la hoja
tiene «espinas» no punzantes, con aspecto
de pequefios filamentos?

si. »Agracejo 23 B o

NO. >Endrino 24

»NO. ;Hay glandulas entre el pecioloy el limbo?

»Si. El borde dentado jsigue un patron mas
u menus regular?

»Si. jEl envés es tomentosa?

fSi' s Ciruelo silvestre 25

L\io. >Cerezo de racimo 26

LNO. Esirregular (con dientes cortos alternando
con otros mas pronunciados) y el coniunto
de la hoja algo colgante. >Cerezo 27

4 No. E' borde del limbo jtiene dientes grandes
y acabados en punta fina?

»Si. El envés jes muy piloso y blanco?
(Si. -»Mostajo intermedio 6

» NO. El limbo, jmide mas de 10 cm?

si. -»Castaiio 28

NO. »Quejigo 8

b NO. El envés ;estd cubierto de pelos?



sl El limbo zes alargado (mas del
doble de largo que de ancho)?

rsi. ¢Tiene abundantes pelos en el haz?

»Si. 4Como son esos pelos?

— Sedosos. -»Salguera cantabrica {184)

— Crespos. - Salguera blanca {188)

»ND (pocos en el hazy mas abundantes

en ¢l envés, donde se concentran
especialinente junto a los nervios de la hoja,
produciendo a veces iridisaciones rojizas),
->Salguera negra (136) :

»N0. El limbo jmide mas de 4 em?

»Si. La nerviacion jes claramenle reticulada?

»Si. y con estipulas en la base del peciolo.
- Salguera cabruna (150)

» N0, > Mostaja 29

»NO. La hoja jes triangular o rombaoidal con
sSu extremo en pico? El peciolo jesta aplastado?

{SI’. -Chopo (191}

i
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LNO. - Guillomo (244) . %

»NC.El limbo de las hojas mas desarrolladas jmide 2 o més
cm de ancho?



»Si. El borde del limbo jtiene los dientes algo
glandulosos en sus extremos?

si. »Cerezo de Santa Lucia 30
b NO. El borde dentado jsigue un patrén regular?

»Si. La nerviacion jtiene un relieve muy
marcado?, el peciolo jes muy corto?

si. »Escuernacabras (246)
[NO. La hoja ;es triangular o remboidal

con su extremo en pico? El peciolo
Jesta aplastado?

»Si. >Chopo (191)

»NO. > Guillomo (244) o

»NO. ;Como es la forma general del limbo?

-— Redondeada {y frecuentemente con una
escotadura en su extremo). »>Aliso (248)

— Triangular o romboidal. -»Abedul (251)

b-ND. ;Como es el borde de la hoja?

— Con un aserrado regular, cuyos dientes
son glandulosos; el envés verde claro
o grisaceo, con la nerviacion reticulada
bien definida. »Sarga (183)

— Irregularmente dentado, con dientes muy
cortos y aplanados, sin glandulas. A veces
incluso liso. Gran contraste de color entre
haz y envés. »Salguera bicolor (190) .



5. HOJAS COMPUESTAS

;Coma se disponen las hojas en la rama?

» OPUESTAS (una frente a otra). ;Tienen pelos en el haz /o envés?

»$i. ¢ Cuantos foliolos tiene?

— 7 0mas. »Fresno comun (258)

~— 7 0 menos, y la anchura de Ine mismos suele
superar los 4 cm. »Satico 31 . .

»N0. <Fresno de hoja estrecha (262)

» ALTERNIAS (no enfrentadas en parcjas). Los foliolos ;tienen los bordes aserrados?

si. ->Serbal silvestre 32

[ND. Los lvlivlus ¢son todos iguales entre si?

si. »Cornicabra (272)

NO. (el del extremo suele ser mayor). »Nogal 33



1. Mundillo (Viburnumopulus)




4. Espinera (Crataegusmonogyna)

5. Mostajo bastardo (Sorbushybrida)




7. Sorbo silvestre (Sorbustorminalis)

9. Rebollo (Quercus pyrenaica)




10. Aligustre (Ligustrumvulgare)

12. Lantana (Viburnum lantana)




13. Bonetero (Euonymuseuropaeus)

15. Carrasca (Quercus rotundifolia)




16. Madrofio (Arbutusunedo)

17. Aladierno (Rhamnusalaternus)

18. Haya (Fagussylvatica)




20. Avellano (Corylus avellana)

22. Manzano (Malussylvestris)




23. Agracejo (Berberis vulgaris)

24. Endrino (Prunusspinosa)

25. Ciruelo silvestre (Prunusinsititia)




26. Cerezo de racimo (Prunuspadus)

27. Cerezo (Prunusavium)

i




29. Mostajo (Sorbus aria)

.




32. Serbal silvestre (Sorbusaucuparia)

33. Nogal (Juglans regia)

N
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*Este documento es una modificacién de la clave que aparece en el libro de “Arboles y
arbustos naturales de Asturias” de José Maria Fernandez Diaz-Formenti.






